

В диссертационный совет 24.2.372.03  
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,  
115054, Москва, Стремянный переулок, д. 36

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации  
Новикова Андрея Вадимовича**

**на тему «Методы оценки и управления террористическими рисками»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы  
в экономике (экономические науки)**

Диссертационная работа Новикова А.В., целью которой является совершенствование и разработка методов оценки и управления рисками террористических актов в условиях высокой неопределенности обуславливающих их факторов, а также верификация данных методов на основе исходной информации о терроризме на территории России, является весьма актуальной, теоретически и практически значимой по причине недостаточной теоретической проработанности данной проблематики и отсутствия общепринятого экономико-математического инструментария формирования эффективных стратегий противодействия терроризму, его профилактики и обеспечения защиты потенциальных объектов террористических атак. Поскольку при информационно-аналитическом обеспечении системы оценки риска терроризма, необходимо проведение анализа ключевых факторов риска, определяющих состояние угроз осуществления нападений на основе политических, социально-экономических и других общественных процессах, оказывающих негативное влияние на мероприятия в сфере противодействия терроризму. Также сегодня востребовано осуществление прогнозирования вероятностных тенденций и закономерностей развития террористических угроз в целях разработки и принятия управленческих решений для их нейтрализации.

Необходимо отметить, что важной особенностью представленных в диссертационном исследовании теоретических подходов, эконометрических моделей и статистических методов оценки и управления террористическими рисками является их целостность и логическая последовательность применения в рамках поставленной цели работы. Также следует выделить комплексный характер материалов проведенного исследования, где решаемые экономико-математические задачи дополнены эмпирическими примерами и используются для выработки практических рекомендаций по противодействию и профилактике терроризма.

Теоретическая и методологическая основа исследования опирается на значительное число современных научных работ отечественных и зарубежных специалистов в области оценки и управления рисками террористических актов, методов эконометрического моделирования, статистического анализа факторов риска терроризма и прогнозирования социально-экономических последствий атак. При этом информационная база весьма обширна и объемна по содержанию, поскольку включает многочисленные статистические базы данных по осуществленным террористическим актам на территории России и подробные статические материалы по факторам риска и социально-экономическим условиям жизнедеятельности страны.

В тоже время в качестве востребованного направления, детально не затронутого в представленном диссертационном исследовании, необходимо отметить целесообразность сопоставления результатов разработанных экономико-математических моделей с выводами актуальных научных работ, в которых применялись экспертные и качественные методы оценки террористических рисков на территории России.



Автореферат в полной мере раскрывает содержание диссертационного исследования, при этом к нему может быть высказаны следующие замечания:

1) На страницах 13-17 приводится весьма подробное и обстоятельное описание моделей оценки риска терроризма, однако смысловое содержание их результатов практически никак не раскрывается.

2) На странице 21 в конце пункта 8 или «Заключении» целесообразно кратко резюмировать и описать основные факторы риска, оказывающие влияние на рост угрозы терроризма, снижения защищенности объектов и размер социального ущерба для обеспечения более легкого понимания выявленных в работе ключевых тенденций и закономерностей.

При этом указанные замечания не отражаются на общей положительной оценке работы и не влияют на высокое качество научного исследования, проведенного соискателем. Данные недостатки могут быть уточнены на этапе подготовки доклада и в процессе защиты диссертации.

Таким образом, представленный автореферат характеризует высокий научный уровень проведенного соискателем исследования на чрезвычайно актуальную, теоретически и практически значимую тематику. Полученные результаты и сформулированные на их основе теоретические обобщения и практические рекомендации расширяют и развивают теорию и практику оценки рисков безопасности.

Исходя из материалов автореферата следует сделать вывод, что диссертация Новикова Андрея Вадимовича на тему «Методы оценки и управления террористическими рисками» соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор Новиков А.В. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике (экономические науки).

Серебрякова Надежда Александровна  
доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры теории экономики и учетной политики  
факультета экономики и управления  
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Воронежский государственный университет инженерных технологий»

**Юридический и фактический адрес:**

394036, Россия, г. Воронеж, проспект Революции, д. 19

Тел.: +7 (473) 255-42-67

e-mail: [post@vsuet.ru](mailto:post@vsuet.ru)

Специальность, по которой защищена докторская диссертация –

08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством

Дата «07» сентября 2023 г.

Федеральное гос  
«ВСОРО»  
Подпись т. ...  
07.09.23  
Начальник ул

